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Egy gazdag gyümölcsfa- és szölötelep.
'Y;-

Azoknak, kik csak híréből hallották Zám nevét, 
nem lesz érdektelen ‘égy- .pár sorban közelebbről meg
ismerkedni, azon szép és dús berendezésű ültetvé
nyekkel, melyeket bármely ország irigyelhetne tőlünk, 
annyival is inkább, mert államsegély nélkül — csu
pán magán erővel — azon szép törekvés vezeti: az 
országot bőven, jó, olcsó és megbízható gyümölcs
fákkal és szőlővesszőkkel ellátni.

A zárni jószág — mint tudjuk — a Maros jobb 
partján fekszik közvetlen az erdély-magyarországi ha
társzélen egy tágas katlanban, melyet erdőkkel be
nőtt hegység övez körül. — Miután a jószág fekvése 
és talajának minősége a gyümölcs- és szőlőfa terme
lésre igen kedvezőnek mutatkozott, németajkú derék 
tulajdonosa, Dr. Lekisch Antal bécsi ügyvéd, évek 
óta semmi áldozatot sem kiméit e két művelési ág 
megteremtésében, nemcsak saját zsebére tekintvén, 
hanem használni igyekezve a közjónak is.

Nyolcz évi fáradozását és bőkezű költekezését 
azonban mindeddig anyagi siker nem koronázta, 
csakis azért, mert a közönség eléggé nem ismeri ; 
minthogy pedig volt alkalmuk személyesen meggyő
ződni a valóságról, megkísértjük röviden lerajzolni a 
telep berendezését.

Az egész terület fel van osztva: gyümölcsfa is

kola,- gyümölcsös kert,- kísérleti- és mintaszőlőre s 
végül szőlőiskolára.

A gyümölcsfa iskolának szánt tér körülbelül 10 
cat. holdnyi, melyen jelenleg 60,000 különnemű gyü
mölcsfa áll, ide nem számítva a magoncz és dugvány 
ágyasokban levő magonezokat, Ezen öszszegből van 
alma 20,000, köríve 10,000, dió 10,000, cseresznye 
5000, valódi gesztenye 4000, szilva 8000, ősziba- 
raczk 3000, kajszi baraczk 500 stb. stb.; nemesí
tésre váró magoncz 20—30,000, a zárni faiskola te
hát képes évenkint 10—20,000 db. gyümölcsfát ki
adni.

Fái szépek és egészségesek, csak a magasak —- 
a mi ízlésünknek — igen is magasak 1 meg van hagyva 
azonban a kezelőknek, hogy ezentui alacsonyabbra ne
veljék a koronát.

A mi az árakat illeti, elismerésre méltólag ju
tányosán szabvák; a fajokra nézve pedig, szem előtt 
tartják az Erdélyben acclimatizált — és haszonnal 
mivel hető két.

Az újonnan beállított gyümölcsös közel 20 hold- 
nyi területen mintagyümölcskertnek van szánva. A 
nagyobb növésű fák — cseresznye, dió — 8 ölnyi 
távolba vannak helyezve s ezen négyszög közepén 
egy-egy alma, köríve, vagy gesztenye áll, a többi 
közökbe pedig be van osztva égy sereg szilva, ba
raczk és más törpefák. A beültetés, karózás, kötözés 
és többi ápolás a lehető legszigorúbb figyelemmel vé
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geztetik. Az egész nagy gyümölcsös bevan kerítve 
egy három soros élő akáczfallal, mely sorok évenként 
felváltva igen becses szőlőkaróval fizetnek.

Egy délkeletnek néző hegyoldalon terül el a 8 
holdnyi szőlős és 2 holdnyi kísérleti-szőlő. Nem szük
ség mondanunk, hogy lejtmérezett és gondosan rigo- 
lozott földben nevelik rajnai mód szerint — drótra 
huzva — a rieslinget, piros traminit, walsch rieslinget 
oportot, chasselast, muskatályt stb. stb. elkülönített 
táblákban. A megtrágyázásra évenként egy negyedré
sze tűzetik ki s igy minden 4-ik évben ismétlődik.

A kísérleti szőlő 80 □ ölenként 34 egyenlő 
részre van felosztva, melyekben ugyanannyi faj mi- 
veltetik. Egyéb tanulmányok mellett a trágyázással 
is kísérletek tétetnek, u. i. friss istállói- és korhadt trá
gya, mész- és fahamuval, melyre nézve a tapasztalatokat 
annak idején közzéteendik. — Ezen nagy kiterjedésű 
ültetvények teszik aztán lehetővé évenként 500,000 
drb. gyökeres szőlőveszsző kiszolgáltatását még pedig a 
fajokra teljesen megbízható határozottsággal, mely egy 
jónevü szőlő-iskolánál mindig első tényező.

Vétek volna hallgatással mellőznünk ama párat
lan kitartást, mely itt ez erdőnevelés körül látható. 
Valóban ijesztő összegeket emésztett már meg egy 
30 holdnyi kopár hegyoldalnak fenyővel megkísértett 
beültetése s daczára annak, hogy az időjárások mos- 
.tohasága majdnem mindent megsemmisített, ismét és 
újra — okulva a nyert tapasztalatokon — még na
gyobb mérvben folytatják munkálataikat a Pinus la- 
rix és Pinus austriaca fenyőkkel.

Mielőtt melegen ajánló szavakkal bezárnók mindkét 
részre jóakaratu rövidre vont ismertetésünket, meg kell 
még emlitnünk azt is, hogy ezen iparágok mindeni- 
kére csaknem kötéllel fogják az értelmes munkás ke
zet, pedig felvennének minden jóravaló ifjú embert, 
és betanítanák a gyümölcs- kertészet, erdőnevelés és 
szőlőmivelésre, s mindezekért, nemhogy dijt követelné
nek, de sőt megfizetik becsületesen a napszám sze
rint végzett munkát. íme itt is egy kedvező alkalom, 
szőlőmivelőket és ügyes gyümölcskertészeket olcsón 
képezhetni, csak meg kell értetni derék székelyeinkkel, 
hogy előnyösebb, ha itthon tisztességesen megélhet
nek mint tanult szőlőmunkások és kertészek, sem 
mint ha kivándorolnak egy szegényebb és miveletle- 
nebb országba, elsülyedni a nyomor és hazátlanság 
feneketlen iszapjában 1

Dr. W. Gy.

Gazdasági szemle a bécsi közkiállitáson.
'■'• . (Folytatás,)

5. fejezet: MÉH-;HAL ÉS SELYEMTENYÉSZTÉS.

Ámbár a méhtenyésztés a bécsi közkiállitáson arány
lag csekély.mérvben volt képviselve, mégsem tartjuk érdek
telennek e termelési ágról is röviden megemlékezni.

Az élő méhek bemutatása a kiállítási vezérigazgató
ság által több nyomós oknál fogva eltiltatván — a bécsi 
méhészegylet kezdeménye folytán a közel Simmeringben 
eszközöltetett, hol mintegy GO kaptár volt felállítva. A 
méhlakok és a népek különbözősége — német, olasz, krai- 
ni, sőt egy példányban egyiptomi is, magában véve elég 
érdekkel birt ugyan, de korántsem felelt meg azon igé
nyeknek, melyet egy közkiállitáson méltán támaszthatunk; 
először azért nem, mert hiányzott a nemzetközi jelleg; to
vábbá mert tapasztalt méhészek véleménye szerint értékes 
ujjitás vagy haladás csak alig volt észlelhető.

A csarnokban bemutatott méhészeti eszközök stb. már 
sokkalta nagyobb érdekkel bírtak, kivált hol egy-egy or
szágos vagy helyi bizottság előre látó gondoskodása foly
tán mint gyűjteményes tárlat voltak tekintélyesebb szám
ban és ügyes csoportozatban rendezve. Fájdalom, hazánk 
méhészete csekély mérvben volt képviselve, leginkább csak 
kaptárokat találtunk, és néhány királynészállitó szekré
nyeket, méhészeti eszközökből semmit! A kaptárok közül 
kitűnt lorettoi asztalos Rajmund Frigyesnek egy disz- és 
több közönséges kassa, mind mozgó épitményü és egypár 
egyszerű szállitó szekrénykéje, a nagyszebeni tébolydának 
egy Dzierzon kaptára, Liptay kanonok sajátszerkezetü méh- 
laka, stb. Szakértőknek méltán feltűnt a Hutter kas, mely 
közönséges fűzfavesszőből készült, de a kastetőn négyszeg
letes feltevő ládácska van alkalmazva, melyben a léptartó 
rámácskák vannak elhelyezve. A vesszöfonadékot kívül be
lül lágy marha ganéj és szapult hamu keverékével kell 
bekennünk, mielőtt használatba vennök. A Hutter kap
tár mint látjuk átmenetet képez a primitív alkotásoktól 
Dzierzon méhlakához: előnyei abban állanak, hogy a Dzier
zon rendszert megközelíti, de e melett felette olcsó s 
nagyon kevés fáradsággal és szakértelemmel elkészíthető; 
a feltevő ládácskából szép és tiszta mézet nyerünk — jó 
évben kétszer is, végre olyan években, midőn a méhek 
jól mézelnek ugyan, de nem rajzanak, az állatok megölése 
nélkül is megejthetjük a mézszüretet. Ily kas körülbelül 
1 frt 40 krba kerül, és a földmivelés,- ipar- és kereskede
lemügyi minisztérium a szerkezet czélszerüségét elismerve, 
az erdélyi országos gazdasági egylet utján már több száz 
példányt osztatott ki az erdélyi részek méhészettel foglal
kozó néptanítói között. A Bécsben kiállított példány a 
weihenstephani (bajorországi) központi gazdasági taninté
zet minta-méhészete részére lett átengedve.

Méz és viasz csekély mérvben, bár többnyire kitűnő 
minőségben volt képviselve, a feltűnő részvétlenség tán 
egy részt azon körülményben leli magyarázatát, hogy a
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hazánkban létező mintegy félmillió méhkas többnyire kis 
gazdáknak kézpezi birtokát. ’ ;'

Ausztria méhészete azért nem gyakorolhatta a ■ mél
tán várt benyomást, mert a bécsi méhészegylet collectió- 
ját kivéve, a többi tárgyak elszórtan az illető tartományok 
vagy gazdasági egyletek gyűjteményes tárlataiban voltak 
elhelyezve, hol természetesen a gazdasági tárgyak nagy 
halmaza és jelentősége mellett teljesen háttérbe jutottak- 
A bécsi egylet tárlata elég érdekes volt, a fáradhatatlan 
méhészeti vándortanár Gatter néhány újabb szerkezetű 
füstölőt stb. mutatott be. Kiváló érdekkel birt Báró Rothcshütz 
kraini kereskedelmi méhészetének kiállítása.

A méhészeti kiállítás pálmája véleményünk szerint 
Németországot illeti, hol az egyes országok és gazdaság? 
egyletek bizottmányai vállvetve versenyeztek méhészet 
iparuknak minél kedvezőbb bemutatásában. Az összes tár
gyak egy helyen lévén központosítva, impozáns képet nyúj
tottak, mely rendezői ügyesség a látogatót már előre is le- 
kenyerezte. E kiállításból ítélve nagy Németországban túlsúly
ban van a mozgó épitményüjkaptár, melynek számtalan kisebb 
nagyobb jelentőségű módosításait mindenkor a Dzierzon alap
elvére lehet visszavinni. Legérdekesebb eltéréseket a kap
tár anyagát illetőleg szemlélhettünk: vessző, szalma, fa, 
tőzeg és parafa váltakoztak, nagy különbség volt észlel
hető a falazat vastagságára nézve is az éghajlat különbö
zősége szerint. A kiállított méz és viasz mind mozgó épitmé- 
nyü kasok után nyeretett, a bemutatott méhészeti eszkö
zök mind ezen rendszer szolgálatában állottak.

Olasz- és Oroszország, Frankhon és Dániaméhészete 
csekély mérvű képviseletre talált.

A Hruschkaféle mézüritő gép majd minden ország 
gyűjteményében jelentéktelen módosításokkal szerepelt; 
szalma- és viaszprések is tetemes számmal voltak talál
hatók.

Általában véve azt mondhatjuk, hogy a méhészet a 
bécsi közkiállitáson csak másodrendű szerepet játszott, 
de másrészt kevés kivétellel- az illetékes közegek részéről 
a lehető legkevesebb figyelemben és támogatásban sem ré
szesült.

A haltenyésztést illetőleg megjegyzéseinket igen 
rövidre szoríthatjuk, mert a kiállítási képviselet inkább 
graphikai kimutatásokban, statistikai táblázatokban, mint 
a haltenyésztés termékeinek bemutatásában nyilvánult. Ha
zánkban a mesterséges haltenyésztés még gyermekkorát 
éli és tudtunkkal eddig csak hat tenyészde létezik: az ig- 
lói, a nagyszebeni, a prázsmár és rozsnyói — mindhárom? 
tetemes államsegélyben részesül — Gróf Pálffy Móré 
Szomlányon, (Pozsonmegye) Gróf Csáky Jenő-é Szmizsánon 
(Szepesmegye) végre Jekelius és társai tenyészdéje Bras
són. A néptelen folyókat és tavakat a végleges kifosztás
tól csak itt ott menti némileg egy czélszerü halászati 
szabályrendelet — e tekintetben mintaszerűnek mondha
tók a balatonparti megyék, Szepesmegye, Kolozsvárváro- 
sa stb. ebbeli statútumai — mert képviselő házunk még 

eddig nem ért reá egy megfelelő halászati törvényt alkot
ni! Magyarország halait csakis a kitűnő fogas képviselte 
négy ritka szépségű példányban, mint a magyar hivatalos 
catalogus módja: „4 darab borszeszben úszó fogas*  kiál
lítójuk Rosenberger Mihály és fia Fonyódról.

Ausztriában mintegy 40 mesterséges háltenyészdét 
lehet találni, azonkívül számos rendes kezelés alatt álló u. 
n. tógazdaságot is. E tekintetben első helyen a Schwar
zenberg herczegek állanak, kik pompás pavillonjuk előtti 
vizmedenczéikben szép ponty és csuka példányokat mutat
tak be, a tavak területe másfél négyzet mértföldet, tesz az 
évi átlag termelés 7000 mázsa halra rúg. Gróf Csernin és 
Gróf Saint Genois szintén élő példányokban mutatták be 
haltenyésztésüket, azonkívül az osztrák osztályban szá
mos borszesz praeparatumot, a tengerészeti kiállításban pe
dig az adriai tengernek faunáját és az osztrák tengerpar
ti halászat különféle eszközeit meglepő teljességgel láttuk 
képviselve 1 ,

Németország tisztán tudományos szempontból fogta 
fel a halászati kiállítást és főleg az északi s keleti ten
ger kikutatására kinevezett kir. bizottság különböző tér
képeken, füvészeti s állattani gyűjtemények nyomán mu-, 
tatta be ernyedetlen vizsgálódásainak eredményét. Érdekes 
volt Dr. Wittmack dolgozata: a fontosabb halfajták föld
rajzi elterjedése Németország és Ausztria vizeiben; mely 
munkálat szerint a német birodalomban összesen 101 mes
terséges haltenyészde léteznék.

Norvégia, mely halászati tekintetben tán valamennyi 
európai államot felülmúlja, a mennyiben hal kivitele újabb 
idők óta évente mintegy 21 millió forintot tesz, külön pa
vilionban mutatta be jelentékeny halfaunáját, részint bor
szeszben, részint más utón conserválva; úgy szintén halá
szati eszközeinek gyönyörű gyűjteménye méltán feltűnést 
keltett. Svédország vetekedett társországával és itt is a 
kormány figyelme főleg a néptelenedő szárazföldi tavak u; - 
bóli benépesítésére van irányozva.

A selyem tenyésztés hazánkban szórványosan 
majd mindenütt el van terjedve, de még a legkedvezőbb 
fekvésekben sem tudott megfelelő jelentőségre szert tenni 
s bár a Bach-kormány lehet mondani aránytalanul nagy 
költséget fordított e termelési ág fejlesztésére, elömozdi- . 
tására; bár alkotmányos ministeriumunk kivált a gubóbe- 
váltáson kívánt könnyíteni — az eredményt legkevésbé sem 
lehet kielégítőnek mondani s mindinkább bekell látnunk, hogy 
oly vállalkozással állunk e tekintetben szemben, melynek biz
tos jövedelmezősége uralkodó viszonyaink mellett garantiá- 
ra nem talál. Összes termelésünk ma mintegy 8000 má
zsára tehető, melynek közel felét a határőrvidék szolgál
tatja. Bécsben csak néhány kiállító által voltunk képvi
selve ; kitűnt Bezerédyné selyme Hidjáról (Tolnamegye) 
Andraschofsky nővéreké Kolozsvárról, Luckhardt Luizáé 
Brassóból és Varga Elek pécsi selyemtenyészde és fonoda 
tulajdonos kiállitmánya.

Ausztria selyemtermelése úgy szólván fordított arány
ban volt képviselve! Míg Szilézia, Morvaország és Styria 
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nagy dísszel, csínnal és ízléssel rendezett tárlatokkal pom
páztak, holott termelésük inkább csak költséges időtöltés
nek, mint gazdaságilag hasznothozó keresetnek mondható; 
addig a selyemtenyésztés legindicáltabb vidékeiről, Görzböl 
Dél-Tirolból, Istriából, Dalmatiából csak alig vagy épen 
nem találkoztunk mutatványokkal. A gubákat iletőleg a 
japáni zöld hernyó termékei voltak túlsúlyban.

Németország selyemtenyésztési tekintetben — kevés 
kivétellel — szintén mint „verlorener Posten“ szerepel, 
bár ott is kormány és egyesek áldozatkész buzgósága min
den lehetőt megkisérlett. A feltüntetett mutatványok elég 
szépek voltak ugyan, de hogy mibe került azoknak ilye
tén előállítása, arról hallgat a krónika!

Francziaország, mely selyemtenyésztés tekintetében 
mindjárt Olaszország után sorakozik, csak egy kiállító ál
tal volt képviselve kitűnő minőségű sárga gubókkal.

Spanyolhon, Török- és Oroszország kisebb nagyobb 
számmal különböző gubókat küldöttek.

Szakembereket kiválóan érdekelte azon sokféle gu- 
bóknak szemlélete, melyek Ázsia különböző tartományaiból, 
részben Afrika, Amérika s Ausztráliából mutattattak be. 
China ugyan teljesen hiányzott; de megjelent, bár szeré
nyen Japán, Cochin,-China, Algier, Queensland, végre Chili, 
Uruguay, Brazília és California.

Utoljára hagytuk Olaszországot, melynek kiállítása 
bár nem felelt meg a méltó várakozásnak, de társai kö
zött mindenesetre legjelentőségteljesebb volt. Frigerio Luigi 
Monzából a legnagyobb guhógyüjteményt küldötte be 168 
számmal, a bergamói gazdasági egylet is szép gyűjtemény
nyel szerepelt, az egylet különben a rekeszpetézés esz
közlésén és terjesztésén fáradhatatlanul munkálkodik. A 
paduai selyemtdnyésztési kísérleti állomás tanára Verson, 
beteg és egészséges hernyó-mintázatokat (készítette Dr.

Luzzardi) állított ki tetemesen nagyítva, az egészséges 
hernyó mintázata több darabra szedhető s valóságos re
mekműnek mondható. Figyelmet érdemelt még a tölgy- 
selymért tárgyaló monographia, számos boncztani készít
ménytől kisérve kiállította Brizzolari tanár és a selymér 
belső szerveinek nagyított viasz utánzatai, készitette Dr. 
Angelo.

A tudományos haladást könnyen áttekinthető össze
állításban két nagyobb mérvű tárlat mutatta be u. m. a 
cs. kir. görzi selyemtenyésztési kísérleti állomás az oszt
rák földmivelési ministerium pavilonjában és az 1872. év
ben Roveretóban tartott nemzetközi selymészeti congres- 
susnak az osztrák földmivelési csarnokban rendezett tár
lata.

Számos érdekes szerkezet lön ez alkalommal bemu
tatva: keltő és fütő kemenczék, különböző állványok, a 
pillangók elszigetelésére szolgáló készülékek s. a. t. Gőrz 
a beteg és egészséges selymérekből, valamint azoknak egyes 
szerveikből, értékes boncz- és élettani gyűjteményt állított 
össze, mely a szakértők figyelmét nagyban magára vonta.

Befejezésül még csak néhány szót a selymér verseny
társairól, melyek főleg azért részesültek oly kiváló figye
lemben, mert a közönséges selymér számtalan betegségben 
sinlődő hernyója helyére, bennük megfelelő pótlékra vél
tek találni. Haberlandt szerint főleg két tölgyselymér az, 
mely leginkább szóba jöhet, t. i. az Antherea Yama-Mai 
és az Antherea Perny és ugyanezen kitűnő szaktudós az 
utóbbinak nagyobb jelentőséget tulajdonit. A bálványfa-sely- 
mér (Attacus Cynthia) kénytelen volt a küzdtérről lelépni, 
valamint a nagyszámú Saturnia, Bombyx és Attacus-változ- 
ványokat is hasonló sors érte vagy érendi.

(Folytatása következik.)

t A fi s

Választmányi ülés i 874. decz. 7-én.
197. A november 9-én tartott ülés jegyzőkönyve felol

vastatván; — észrevétel nélkül hitelesíttetett.
198. Titkár jelenti, hogy Kászoni Ignácz évdijas tagtárs 

meghalálozott; — sajnos tudomásul szolgálván, pénztárnok úrral 
szokott módon közlendő lesz.

199: Ministerium 19834 sz. a. a dévai vándorgyűlés 
jegyzőkönyvének egy példányát tudomás és használat végett 
megküldi; — köszönettel fogadtatik.

200. Miniszerium 19834 sz. a. a dévai vándorgyűlés 
jegyzőkönyvét tndomásul vévén, megengedi hogy a ki nem osz
tott 2 drb. arany, 8 drb. ezüst, és 5 drb. bronce érem az 
az esetleg 1875. vándorgyűlés alkalmával rendezendő tárlaton 
használtassák fel; — örvendetes tudomásul szolgál.

201. B Jósika Géza az 1874—1879-re terjedő időszak- 
ar évdijja stagulj elentkezik; — örvendetes tudomásul szolgálván
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egyleti pénztárnok úrral az eredeti kötelezvény átküldése mel
lett közlendő lesz.

202. Kilyén Ferencz az'1874—1879 re terjedő időszak
ra évdijjas tagul jelentkezik; — örvendetes tudomásul szolgál
ván, egyleti pénztárnok úrral az eredeti kötelezvény átküldése 
mellett közlendő lesz.

203. Mintszterium ad 3008 sz. a. az egyletnek küldött 
kanadai zabbal tett termelési kísérletek eredményéről jelentést 
vár; — a jelentés elkészítésére titkár utasittatott.

204. Ministerium ad 3671 sz. a. az egyletnek köldött bur
gonyákkal tett termelési kísérletek eredményeiről jelentést vár; 
n jelentés elkészítésére titkár utasittatott.

205. Ministerium ad 4374 sz. a. az egyletnek küldőttRe- 
gent burgonyával tett termelési kísérletek eredményeiről jelen
tést vár; —a jelentés elkészítésére titkár utasittatott.

Egyleti titkár e három jegyzőkönyvi pont kapcsán jelen
ti, hogy az illető jelentés már rég elkészült volna, ha azon 
birtokosok, kiknek az említett termények kisérlettétel végett 
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kiosztattak, jelentéseiket a nékiek kézbesített rovatlapokon el
készítették volna, sőt némelyeknek már két ízben lettek bár 
eredménytelenül, e tekintetben felszólítva. —

Választmány sajnos tudomásul veszi a tagtársak egy ré
szének ezen pontatlanságát és titkárnak meghagyja, hogy jö
vőben csak azokat részetitse ily magkiosztások kedvezményé
ben, kik jelentéseiket pontosan beszolgáltatták, vagy erre nézve 
kötelezettséget vállalnak.

206. K.-szolnokmegyei gazd. egylet 1874. november 8-án 
tartott közgyűlésének jegyzőkönyvét köldi meg; — tudomásul 
szolgál.

207. Ministerium 20296 sz. alatt tudatja, hogy a „Po
mona transsylvanica segélyeztetését kénytelen volt megtagad
ni ; — tudomásul szolgál.

208. Gámán János az 1874—1879-re terjedő időszakra 
évdijjas tagul jelentkezik; — örvendetes tudomásul szolgálván, 
egyleti pénztárnok úrral az eredeti kötelezvény átküldése mel
lett közlendő lesz.

209. Gróf Horváth Tholdy Lajos tudatja, hogy Mácsó 
és Valcsel községben több birtokos 1872. óta ültetett külföldi 
szőlőt, de eddig szőlöbetegség nem mutatkozott; — tudomásul 
szolgálván, a nmlgu ministerium fel fog kéretni, szíveskedjék 
egy népszerű értekezésről gondoskodni, mely a phylloxera vas- 
tatrix természetét, kiválóan pedig annak felismerhetését tár
gyalja, mely értekezés mielébb az import nyomán létesített 
szőlők tulajdonosai között kiosztandó lenne.

210. A III, vándorgyűlés intéző bizottsága megtéríti a 
25 f. 28 krnyi központi kiadási többletet és a ki nem osztott 
2 drb bronzérmet, valamint a 29 drb m. aranyat megküldi; — 
köszönettel nyugtáztatni fog.

211. Ministerium 17404 sz. alatt tudatja, hogy a Gróf 
Béldy Ferencz báldi éB méhesi rétjein eszközölt öntözésről rö
viden értesült; de óhajtja, hogy kikéressenek azon számadatok 
is, melyek e rétöntözési miveletnek — követésre méltó példa
kép — a közönség tudomására hozatalát lehetősitik és a mi
veletnek hol, miként alkalmazása iránti tájékozását elősegítik; — 
választmány a m. átirat értelmében Gr. Béldy Ferencz nrat 
az említett részletesb adatok beküldésére fel fogja kérni.

212. Sántha Káraly az 1874—1879-re terjedő időszakra 
évdijjas tagul jelentkezik; — örvendetes tudomásul szolgálván, 
egyleti pénztárnok úrral az eredeti kötelezvény áttküldése mel
lett közlendő lesz.

213. Brassai József gyümölcsészeti albumának kiegészítő 
részét és a ministerium által nékie vételár gyanánt utalványo
zott 200 írtról szóló nyugtáját bemutatja; — mindkettő ami- 
nisteriumhoz fel fog terjesztetni.

214 Háromszék alispánja 6311 sz. alatt beterjeszti Dál- 
nok községének két tenyészbika megvásárlása tárgyában be
nyújtott kérését felsőbb helyen való pártfogolás végett; — a 
kérvény a ministeriumhoz pártolőlag fel fog terjesztetni.

215. Titkár bemutatja az erdélyi gazdasági egylet ala
pitó és részvényes tagjainak névsorát, a mint azt a pénztári 
könyvek szerint megkésziteni lehetett; — a szükséges recti- 
ficatiók czéljából az „Erdélyi gazda“ hasábjain közzé fog té
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tetni s a netán beérkező helyreigazításokkal kibővítve külön 
jegyzékben fog kiadatni.

216. Peselneki járás szolgabirája 1161 sz. alatt tudatja, 
hogy a ministerium által az erdélyi tenyésztők rendelkezésére 
bocsátandó bikák közül egyet Peselnek községe megszerezni 
óhajtana s e tárgyban közelebbi felvilágosítást kér; — tudo
másul szolgálván, a kért felvilágosítás meg fog adatni.

217. Az „Erdélyi gazda“ 1875-iki nyomtatására aján
lati tárgyalás lévén kitűzve, három zárt ajánlat érkezett be: 
a r. k. lyceumi nyomda, a Stein János és a Gámán János 
örökösei nyomdája részéről; — Választmány mindenekelőtt 
constatálván, hogy mind a három ajánlatnak boritéka és pe
csétje sértetlen, azoknak felbontásához fogott. A papír, szedés, 
nyomás, czimszalagkészités és póstai expeditióra ajánlott egy
séges árak összehasonlittatván, kitűnt, hogy a három ajánlkozó 
vállalat közül a Gámán János örököseinek nyomdája szabta a 
legjutányosabb árakat. Ugyanis a szükségeltető papírnak riz- 
máját mellékelt A minta szerint az 1875. év egész tartamára 
5 írtért szállítja, a lap szedés nyomását 700 példányig iven
ként 12 írtért állítja ki; a czimszalagokatingyen nyomja, csak 
az ahhoz szükségeltető papírnak számítja gyári árát; végre a 
lap póstai expeditióját évi 20 forintért elvállalja és minden 
papír- és nyomdai költségnek negyedévenkénti utólagos fizeté
sébe beleegyezik.

Választmány e feltételek alapján az „Erdélyi Gazda“ 
nyomatását a jövő 1875. év tartamára a Gámán János-féle 
nyomdának adja át és felkéri az elnökséget, hogy az erre vo
natkozó szerződést megkötni szíveskedjék.

(Folytatása következik.)

Gyümölcsizlelés 1874. october 11 és 25-én, 
november 8. 15. 22 és 29-én.

I. A I m á k.
1. Névtelen, Béldy Gergelytől, nagy, kissé kásás, kony

hára való gyümölcs.
2. Pomme ananász, Brassai J.-től, finom, zamatos, 

olvadó husu csemege gyümölcs.
3. Pójnik, Brassaitól és Szentgyörgyi Józseftől, eléggé 

ismert kitűnő alma. A Szentgyörgyié miután 40 nappal ké
sőbbre vétetett le fájáról az itt dívó szedési időnél, csaknem 
két akkora volt mint a rendes pojnik-alma. s izére nézve is 
jóval túlhaladta azt.

4. Blenheim p épp in, Brassaitól, finom izü csemege 
alma.

5. Angol arany parmain, Brassaitól és köztelek
ről, igen finom zamatja és kellő létartalma kedvelt csemege 
gyümölcscsé teszik.

6. Re in ette gris, Brassaitól, kevés létartalommal bír, 
különben jóízű alma.

7. Dowton peppin, Brassaitól, jó, kellemes savany
ítás izü alma, fája edzett természetű és termékeny.

8. Kórodai (sikehousei) roi ne t te, Brassaitól, közép
minőségű alma.
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9. Ananász re in ette, Brassaitól és a köztelekről, 
az idén nem érte el azon finomságot, mellyel más években 
bírni szokott.

10. Oberdieck czukor reinette, köztelekről, igen 
szép, félséges izii alma.

11. Sándorczár, köztelekről, szép piros szinti pia- 
czos nagy alma, különben közép minőségű.

12. Király i p arm ain, köztelekről, nagy alma, ke
mény husu és lészegény.

13. Calvil du roi, Tóth Tamástól, nagy fehér borii 
jó alma, csak kissé kásás és lénélküli.

14. Loan parmain, Tóth Tamástól, felséges izü cse
mege gyümölcs.

15. Cornith giuly Flower, Tóth Tamástól, szép és 
kitűnő ízű csemege alma.

16. Török muskotály, ifj. Bodor Páltól, kissé kásás 
volt a meg nem felelő időjárás folytán, minősége is középsze
rűnek nyilvánult.

17. Névtelen, Szentgyörgyi Józseftől, nagy piros alma, 
kissé kásás, különben, jó konyhára való gyümölcs.

18. Névtelen. Szentgyörgyi Józseftől, piros szinü, kö
zép nagyságú alma; kemény husu, fűszeres és leves.

19. Calvil-féle eper alma (Piros Gu 1 derli ng 
név alatt volt beküldve) a köztelekről; közép nagy, kissé ho- 
szukás, piros szinü, fűszeres, de kevés létartalommal bíró 
alma.

20. Luicken Belga, köztelekről; alakjára nézve ha
sonlít a Szász pap almához; fűszeres izü, igen jó gyümölcs.

21 Gravensteini őszi, köztelekről, nemiévén kel
lőleg kifejlődve, nagy savany tartalommal bírt,

22. Esopus spitzenbergi, a köztelekről, lapos 
alakú, igen nagy, szép sárga szinü alma; jó izü, csak kissé 
kásás, azonban kitűnő konyhára való gyümölcs.

. n. K ö r t é k.

1. Bonne chr éti enne, (valószínűleg) Brassaitól, igen 
leves, azonban kissé fanyar izü volt. Tavai májusban 3 éves 
alanyra lett szemezve s már az idén bemutatta termését.

2. Liegel vaj körtéje, Brassaitól, leves, jó czuk- 
tos izü; minden évben jól terem.

3. Cheveron sans páréi 1, Brassaitól; szép nagy 
pirosas szinü körte, igen jó, olvadó husu és leves.

4. Navez van Mons, Brassaitól, igen jó leves és 
czukros izü, de egy kevés fanyarsággal birt.

5. Duchesse d’ Angouléme, Brassaitól, megfelelő 
lé- és czukortartalommal.

6. Dúc de N emou rs, köztelekről, finom jó körte, csak 
kevés lével birt.

7. Virgouleuse, Csulak Dánieltől ós Brassaitól, 
eléggé ismert bötermő körte.

8. D’ Argenson, a köztelekről és Brassaitól, közép- 
nagy, igen finom leves, zamatos körte s apródonként ősztől el
kezdve kora tavaszig érik.

9. Octobcri muskotály, Rieman Lajostól, jó leves 
körte gyenge muskotály zamattal.

10. B e rgamot t e csikós, Brassaitól, kisded sárga 
alapon hosszirányban zöld csikókkal ellátott; közép minőségű.

11. Jodoigne van dér Wecken, Brassaitól, apró, 
nagyon zamatos, felséges'izü körte; nagyon bőven és korán 
terem.

12. Nouveau poiteau, Brassaitól; zöldesszinü kissé 
savanykás izü, különben roppant termékeny és a tavaszi fagyok 
iránt érzéketlen.

13. BroncéD’ Enghien, Brassaitól, bőre broncei- 
rozott, igen leves, de fojtós körte.

14. Pisztráng körte, Brassaitól, szép piros piaczos 
gyümölcs; közép minőségű.

15. Bergamotte brüsselli, Brassaitól és Domb- 
rowszkytól, roppant nagy, de vadizü rósz körte.

16. Bergamotte bőventermő, Brassaitól, kitűnő 
minőségű s nevének teljesen megfelelő körte.

17. Constant Claes, köztelekről; finom leves és ol
vadó husu kitűnő körte.

18. Beurre Six, köztelekről, leves, finom husu, de fa
nyar és fojtós.

19. Bergamotte Doussard, köztelekről, leves,csak 
kissé fanyar, közép minőségű körte.

20. Philippe Delfosse, a köztelekről, kemény husu 
és köves volt, az ízlelt példány nem nyerte meg a megelége
dést.

21 Napóleon Sauvinien, a köztelekről,nagyon ke
mény, fojtós, rósz körte.

22. Névtelen, Berde Árontól, zöld szinü, iznélküli ká
sás körte, de bőtermő.

24. Josephine Grégoire, a köztelekről; alakja 
hosszú, igen jóizü, kellemes savanynyal ellátott.

25. Bergamotte angol kései, Brassaitól, roppant 
nagy, középminőségü, rendes időjárás mellett fejlődve csak má
jusba, szokott érni.

26. Andenken an Favre, a köztelekről, apró sigen 
rósz körtének matatta magát.

27. Bergamotte L a u e r, köztelekről, igen nagykőrte, 
kásás és savtartalma nagy.

28. Salisbury, a köztelekről; nagy és kitűnő minő
ségű körte.

29. Névtelen, Nagy Dánieltől, igen finom körte ke
vés muskotály zamattal.

30. N é v t e 1 e n, Nagy Dánieltől, roppant nagy, sárga szinü 
felséges izü körte.

31. Őszi esperes, Nagy Dánieltől, olvadó hússal kö
zép minőségűnek mutatkozott.

32. Csikós Angouléméi, Nagy Dánieltől, közópnagy, 
jó minőségű körte.

33. T riom phe de la pomologie, a köztelekről, 
hosszú zöld szinü körte, olvadó hússal és finom Ízzel.

III. Szőlők.

1. Gamme Dromme, a köztelekről, muskotály izü, 
kissé vastag héjú jó asztali szóló.

2. Picoletta, a köztelekről; jó édes asztali szőlő vas
tag héjjal.
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3. Alexandriai kék, köztelekről, tömötten álló kö
zép nagyszemü s kitűnő minőségű szőlő.

4. Barát, a köztelekről, ismert korai borszőlő.
5. Caserno, a köztelekről, ritka szemű gyenge minő

ségű fekete szőlő.
6. Corinthusi magvatlan, a köztelekről, hosszúkás 

szemű, mag nélkül, nagyon jó csemege szőlő.
7. Szegszárdi szagos, a köztelekről, szép fehér ke

rek szemei nagy mértékben tartalmazzák a muskotály zamatot.
8. Szagos gránát, a köztelekről, igen finom zama

tos piros szőlő,
9. Piros muskotály, a köztelekről, az idén koráb

ban ért mint más években, jó zamatos szőlő.
10. Piros Van.dér Loan, a köztelekről, közép nagy 

szemű, piros színű ropogós szőlő, felséges csemege gyümölcs.
11 Piasah, a köztelekről, nagy fekete szemű s igen jó 

szőlő.
12. Uva lacrima dolce, a köztelekről, tömött szemű 

késői szőlő; nem sokat ér.
13. Fekete kecskecsecs, Szentgyörgyi Lajostól, 

hosszú szemű ropogós szőlő, kései, azonban jó állani való.
14. Sárga Lindaui, SzentgyörgyiL.-tól, e nagyon ko

rai felséges szőlőt volt alkalmunk ízlelni most is; termelésre 
melegen ajánlható.

15. Királyszőlő, ismert hazai borszőlőnk, mint cse
mege szőlő is megérdemli a figyelmet.

16. Pássá tutti, Szentgyörgyitől, kerekded szemű, fi
nom muskotály zamattal, felséges csemegeszőlő.

17. Uva regina alba, Szentgyörgyi L.-tól, roppant 
nagy hosszúkás szemű szőlő finom zamattal.

18. Lacrima chri sti, Szentgyörgyi L.-tól, apró tö
mött szemű fekete borszőlő, szép piros lével.

19. Chasselas Napóleon, Szentgyörgyi L.-tól, kissé 
hoszszukás nagy szemű jó minőségű szőlő.

20. Chasselas fehér, és a
21. ChasselaB rougc eléggé ismert, igen jó, termé-■ 

kény asztali szőlők.

Levelezés.
Egerpatak, 1874. november végén*)

*) Múlt számunkból kikésett. Szerk.

A nyáron uralkodott rendkívüli szárazság — noha né
mely termelési ágakban többé kevésbé pusztító hatással volt, 
mindamellett a jelen év termelési eredménye egyike a legsi
kerültebbeknek; — búza, rozs, árpa, zab, burgonya itten ki- 
elégitöleg termett, nevezetesen burgonya néhol 15—20-szoros 
termést is adott; törökbuza termés habár néhol gyenge volt, 
általán mégis középszerűnek jelezhető; s mindennek daczára 
mégis bizonyos nyomott hangulat szállá meg a kedélyeket, — 
az egymásután következett három terméketlen év annyira nyo
masztólag nehezült a gazdaságra, hogy több évi jó termésre lesz 
szükség, hogy a szenvedett veszteség helyre legyen pótolva.

A gabna ára a múlt évek árához képest aránytalanul 

alacsony fokra szállt és folyvást száll alább; a jó termés da
czára sem bir a gazda annyi pénzt összec3inálni, hogy folyó 
szükségleteit fedezze és a múlt években rakott adósságának • 
bár kamatjait fizethesse. A marhaára is csaknem fele értékére 
csökkent és jelen gazdasági viszonyaink között a marhatartás 
alig fizeti is ki magát, minek oka nagyrészben a birtok
viszonyok rendezetlen voltában fekszik.

Ritka szép őszünk volt és általán az egész év egyike 
volt a legszebbeknek, melyekre visszaemlékezhetünk; a vetések 
egyenletesen keltek, jól elbokrosodtak és nagyon szépek, ne
hány nap óta jó vastag hótakaró borítja. A föld még mindig 
nincs megfagyva, a levegő folyvást enyhe s a mint látszik, a 
hó kezd kivékonyodni, elolvadni.

A gabonaárát pozsonyi mérő szerint jegyzem, noha itt még 
mindig a kis véka van használatban; tehát a s.-szt.-györgyi 
közelebbi heti vásáron elkelt; a búzának mérője 4 frt 10 kron, ■. 
rozsé 2 frt 55 kron, törökbuza 2 frt 75 kron, elegyárpa 1 frt 
70 kron, zab 1 frt 20 kron, burgonya 60 kron, lencse 
legszebhé 5 frt 60 kr.— 6 Irton, paszuly 5 forinton.

Márk István.

EGYVELEG.

* Felhívás a pomologia kedvelőihez. Folyó 
évi deczember 13-án azaz vasárnap d. u. 4 órakor gyümölcs
ízlelés fog tartatni a titkári szálláson, (sétatér utcza 13 sz.) 
melyre a kertészeti szakosztály t. tagjai s egyáltalában a gyü- 
mölcsészet barátai ezennel méghivatnak.

* A vadászati sfegyveradó és— agazdaság. 
A „Kelet“ M. A. jegyű ezikkezőjé erről a következőket mond
ja: „Kétségkívül terhes ezen egymással benső kapcsolatban 
álló két uj adónem, kétségkívül érezhetően fog nehezedni fő
leg a kisebb birtokosok azon részére, melynek a vadászat sze
mélyes vagy gazdasági személyzete általi gyakorlása mintegy 
szüksége kiegészítő részét képezi gazdasági termelésének“ és ne
hány sorral alább: „A vadászat még vadakban annyira bővel
kedő hazánknak is igen kevés vidékén képezi az elsőrendű 
életszükségletek fedezésének, az élet fenntartásának szükséges 
eszközét. A kérdésben forgó uj adó nemek csak e ritka, e 
kivételes esetekben képeznek súlyosabban érezhető terhet, 
csak azoktól, kiknek a vadászat tulajdonképeni kenyér kere
sete, kíván a fentebb megneveztük törvényjavaslat terhesebb 
áldozatot.“ Mi részünkről ezen adónem behozatalától mezei 
gazdaságunk érdekeit nem féltjük, sőt teljesen igaza van a 
nagy nemzetgazdász Roschernek, midőn azt mondja: „a ki
sebb birtokosoknak túlságos résztvételét a vadászati időtöltés
ben azoknak saját gazdasági érdeke is ellenzi.“ Bár adó tekin
tetekben egyéb bajaink ne volna mint a 12 frtos vadászati 
illoték, ennek terheit majd csak elviseljük valahogy.

* Gazdasági germanisatorok. A medgyesi föld- 
mives iskola tanári értekezlete indítványt tett a szász egye
temhez az iránt, hogy a magyar nyelvnek szánt hetenkénti ed
digi 4 óra, kettőre szállíttassák le — a nemzeti egyetem 
azonban dicséretes elfogulatlansággal e kérelmet »visszauta
sította.
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* „Centralblatt für dasgesamte Forstwesen“ 
czim alatt az 1875. év kezdetével uj erdészeti szakközlönyt 
ád ki az előnyösen ismert bécsi könyvkereskedő czég Faesy 
és Ériek; szerkesztő Micklitz Róbert cs. k. országos főerdő- 
mester, első sorban közreműködő a mariabrnnni erdészeti aka
démia tanári kara. Az említett közlöny havi füzetekben fog 
megjelenni, 3—4 Ívnyi terjedelemmel, előfizetési ára 8 frt. A 
mutatvány szám az osztrák magyar birodalom elsőrendű szak
tekintélyeitől hoz érdekes czikkeket. Ajánljuk az életrevaló 
vállalatot érdeklődő közönségünknek szives fiigyeimébe.

* Szőlőernyőket kínál a „Weinlaube“ kiadó hiva
tala Klosterneuburgban, melyek a szőlőt dér- és fagy ellen 
védik. Ezen ernyők szalmából készülnek, 18" magasak, átmé
rőjük 10". Egy munkás egy óra alatt 1000 ernyőt képes a tőre 
alkalmazni, lOOOdrb.ára helyt Klosterneuburgban 13 ft 50 kr. 
Érdekes volna, ha úgy az erdélyi gazd. egylet, mint magán 
szőlő birtokosaink ezen ernyők megbízhatóságát kipróbálnák.

— Pályázat. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. 
kir. ministerium részéről f. évi 3077. sz. alatt, februárhó 19- 
én egy „rétmivelési“ és egy „gazdasági gépkezelési“ szakmun
kára kint pályázat határideje f. évi dcczemberhó végével lejá
randó lévér, erre a pályázói kívánók figyelmeztetnek.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS. 
Fömunkatárs : Vörös Sándor.

ZONGORÁK Pl ANIKÓK.
Mindennemű zongorák kicseréltetnek.

Játszott zongorák 80—250 forintig

Zongora 
nagy raktár Triska Ferencz

Kolozsvárt
távírdái hivatallal szemben-^

Árjegyzékek bérmentve.
Zongora hangolás bármily távol 

vidéken is olcsó áron elvállaltatok.
(21) (25-26)

©feless So^-g£őIcs<$imW»
Alólirt „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“ tisztelettel jelenti miszerint:
Szilárd anyagból épült kolozsvári bérházakra törlesztési kölcsönöket 500 

forinttól kezdve a legmagasabb összegig gyorsan eszközöl.
Úgyszintén a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra is 

500 forinttól kezdve a legmagasabb összegig.
NagyoTblb kölcsönöknél felvünő előnyt nyújt.

Bővebb értesítéssel a módozatok iránt posta utján készséggel szolgál.
A hatóságilag engedélyezett átalános

(50—52) „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“
Kolozsvártt, óvár bástyauteza, 6. sz.

Értekezhetni posta utján vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig.

TARTALOM: Egy gazdaggyümölcs

fa- és szőlöteiep. — Gazdasági szemle a bé- 

bécsi közkiállitáson (folytatás.) — Társal

gó. — Választmányi ülés 1874 deczember 

7-én. — Gyümölcsizlelés 1874. oct. 11 és 

25-én, november 8, 15, 22 és 29-én. — 

Levelezés. — Egyveleg. — Hirdetések. — 

Piaczi árak.

A heti vásár

helye napja

Kolozsvár decz. 7
Nagy-Várad novem. 24
Maros-Vásarhely dec. 3
Károly-Fehérvár dec 5
Nagy-Szeben —
Brassó julius. 31
Besztcrczc dec. 1
Nagy-Enycd dec. 3
Szamosujvár dec. 7
Deés dec. 8

novem. 28Torda

Egy osztrák mérő 2 uagy véka Egy maisa Egy 
bécsi öl

1 font
tiszta . 
buza

elegy 
buza

rozs | zab török
bú z a széna szalma marba 

hústűzifa
aar æb, IE-æ aa? s» Jg «s æ sfo. j»? o Hæ R > :bîsl

460--47C 250—26C 270 -300 150—160 300—31(1] 150 85 1100 20
380—400 350—370 260—34C 1 GO—190 260—320 200 100 800 24
370 —42G 284—316 254—286 100—140 1 180—200 70—80 1200 16
458—470 375—387 290—300 155 — 163 — 165—175 95 110 1100 20

— — — . — — — — — —
151—554 414 293—313 161—168 367 — — 20
400—440 350 320 150 — 1GÓ—20G 95—150 600 14
413—450 350—375 300—325 140—155 — 220—300 35-45 800 18
400—460 320—360 290—300 140—150 — 200 50 1400 16
360—400 320—340 260—300 140—150 — 150—160 50—80 800 15

400 280 260—280 170 280 160 80 1100 18
Erdélyi földtehermentesitési kötvény 74 frt 75 kr. Ezüst árkelet 105.25

Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3459 darab hizóökör. A forgalom igen gyenge volt; árak, magyar hízó 
___________________ökör 25 7a—30 frt. német hízó ökör 26—30 a vágósuly mázsája,____________  

.Nyomatott K. l’app Miklósnál Kolozsvártt


